

## 市县新景象

## 贵州遵义红花岗推进转诊中心建设

## 患者双向转诊有了操心的人

□ 特约记者 张晔  
通讯员 曾浩洋

“医生主动帮助我们联系转诊,我们还不出社区卫生服务中心,红花岗区人民医院转诊中心就打电话给我了。转到医院后,有医务人员接待,不用排队,直接来住院。”近日,谢爷爷的儿子满意地说。

91岁的谢爷爷家住贵州省遵义市红花岗区长征街道,上个月突发气喘、呼吸困难,家属陪他到长征街道社区卫生服务中心就诊。医生经检查诊断谢大爷有呼吸衰竭风险,需转至上级医院进一步救治。家属同意后,长

征街道社区卫生服务中心第一时间启动转诊机制,将谢爷爷通过“绿色通道”转诊到红花岗区人民医院呼吸内科。经过治疗,谢爷爷转危为安。

2024年,贵州省启动二级及以上医疗机构转诊中心建设试点,红花岗区作为第一批转诊中心建设试点之一,于当年9月开展转诊中心建设。红花岗区人民医院、区中医医院发挥牵头作用,联合全区100余家基层医疗卫生机构,依托人口信息健康平台等资源,搭建转诊平台,组建“转诊工作服务交流群”,确保患者从基层医疗卫生机构直接转诊到医院门诊或病区,减少重复挂号、排队时间。

“通过线上转诊申请、审核和传输

病历资料、检验检查结果互认共享,实现全区转诊服务互联互通。”红花岗区卫生健康局党委委员卢小飞说。

据介绍,红花岗区人民医院设置“一站式服务中心”专门窗口,指定专人24小时全程负责转诊患者咨询、预约到诊等引导服务。转诊患者经上级医疗机构治疗,在康复期或需随时转至基层医疗卫生机构。上级医疗机构医疗护理专家定期对基层医疗卫生机构开展医疗护理质量督导,指导规范转诊。

“红花岗区建立双向转诊月调度机制,按月对各乡镇卫生院(社区卫生服务中心)的上转情况、各转诊中

心接诊情况进行通报,并围绕有效上转、患者回访等指标建立起考核制度。”红花岗区卫生健康局医政医管股股长刘焯介绍。

据统计,自红花岗区开展转诊中心建设至今,红花岗区人民医院、区中医医院共接诊基层上转患者2300余人次;通过远程会诊、查房等形式,120余名患者在基层医疗卫生机构进行康复治疗;基层医疗卫生机构健康随访、保健答疑等达成率超99%。依托遵义市第一城市医疗集团,红花岗区患者还可以跨区快速转诊。

据悉,今年,红花岗区转诊中心建设要实现以点带面、迭代升级,在畅通市县级和区医院转诊通道方面发力。

## 辽宁阜新推进“医育融合”

本报讯(记者邹欣芮 通讯员李孟勇)“7个月的宝宝可以适当添加辅食,辅食的添加要遵循由少到多的原则。”近日,在辽宁省阜新市海州区小熊贝贝幼儿园的培训现场,阜新市妇幼保健计划生育服务中心的老师为10余名托育从业者讲解科学喂养要点。开展这场以“0-3岁婴幼儿科学养育照护”为主题的专题培训,是阜新市推进“医育融合”的重要举措之一。

阜新市卫生健康委相关负责人介绍,阜新市制定医疗机构与托育机构服务项目清单,成立市级托育服务专家组,明确各级医疗保健机构对托育机构监管职责,加强专业指导。同时,各级医疗保健机构深入开展儿童卫生

保健、托育机构卫生评价、从业人员培训、入托体检等服务。乡镇卫生院(社区卫生服务中心)定期开展婴幼儿养育照护、儿童生长发育管理、发育行为筛查、听力保健、眼保健及近视防控、口腔保健等服务。

据了解,阜新市现有198家提供托育服务的机构,拥有婴幼儿托位5940个,每千人口托位数达3.79个。阜新市6家建有儿科门诊和住院部的二级以上综合性医院、妇幼保健院均进行适儿化改造,打造“儿童友好医院”。此外,全市65家乡镇卫生院(社区卫生服务中心)开展婴幼儿养育照护、儿童生长发育管理等服务。

## 江苏常州校地携手多病共防

本报讯(通讯员谈立峰 董惠斌 特约记者程守勤)3月20日,在江苏省常州市钟楼区政府主办的钟楼区基层卫生服务提升年推进大会上,常州市疾控中心、钟楼区政府与苏州大学苏州医学院公共卫生学院三方签署“校地携手医防融合,共促儿童青少年多病共防”合作协议,这标志着常州市在推进儿童青少年健康服务体系建设的上迈出坚实的一步。

常州市疾控中心党委书记、主任姚昉介绍,此次三方合作旨在针对当前儿童青少年面临的近视、肥胖、心理健康等突出问题,探索并实施“数据驱动、精准施策”的全链条管理模式。这一模式将涵盖健康教育、监测预警、干预服务和效果评估等环节,形成一个闭环管理系统,以推动校地协同、医防联动的健康服务有效落地。

## 江西上栗构建三级主动健康管理体系

## 居民自我健康管理变积极了

□ 通讯员 欧阳林  
特约记者 朱雅丽

“平时少吃油腻多糖的食物,适当慢跑健走一会儿……”日前,在江西省萍乡市上栗县桐木镇中心卫生院主动健康服务中心大厅,数十名居民有序进行健康体检。“居民每天都可以过来进行健康监测,同时我们也会主动安排车辆接送重点人员开展健康筛查。”该中心卫生院院长钟祖林说。

现场,居民除了拿着健康体检登

记表外,还手持一本“健康积分储蓄卡”。周阿姨的“健康积分储蓄卡”上面密密麻麻记录着她近半年的健康足迹:参与健康知识讲座5分、签约家庭医生加80分、健康体检奖励50分……

“免费做体检,还能攒积分换服务、兑物品,儿女都催着我‘打卡’!”周阿姨的感慨,折射出上栗县以健康体检为起点,用“健康积分”激发居民主动健康管理的创新实践。

据了解,作为江西省综合医改示范县之一,2024年9月,上栗县推行

主动健康管理模式,把26项健康行为纳入积分目录。居民通过参与乡镇卫生院组织的体检、慢性病随访、健康讲座等活动获取积分,存入专属“健康积分储蓄卡”,可兑换心电图检查、中医理疗等11类健康管理服务,或香皂、洗洁精等生活用品。

钟祖林介绍,主动健康管理离不开县、乡、村三级联动的服务体系:县、乡两级医疗卫生机构建设统一标准的主动健康服务中心,村卫生室建设主动健康服务站,构建完善以县、乡两级医疗卫生机构为主体,村

卫生室为基础的主动健康管理体系。据统计,目前,该县规范管理高血压、糖尿病患者3.2万人,高血压患者、糖尿病患者规范管理率分别达77.8%、79.6%。

积分制推行半年多来,居民累计兑换礼品或健康服务7000余份(次)。“健康积分不仅是量化工具,更是情感纽带。”上栗县卫生健康委相关负责人表示,将拓展积分应用场景,并引入更多社会资源丰富兑换礼品品类,让居民获得更多元、便捷的健康服务。

## 湖南常宁开办社区中医夜市

本报讯 近日,由湖南省衡阳市常宁市卫生健康局主办的“常宁市中医夜市·春生篇”活动在水口山铅锌矿社区服务中心拉开帷幕,吸引了大批市民前来感受中医药文化的独特魅力。此次活动持续至3月底。

活动期间,常宁市多家医疗机构选派骨干医师组建“夜市医疗队”,每晚7时至9时深入各居民社区为市民提供健康咨询、中医体质辨识以及个性化养生方案制定等服务。中医夜市设置“岐黄传承”“疏肝理气”“罐法祛寒”等十大主题摊位,提供针灸推拿、耳穴压豆、刮痧拔罐等一系列中医特色服务。市民不仅可免费体验“南詹正骨”非遗技艺,跟随医务人员学习八段锦、五禽戏等,还能在药食同源展示区品尝药膳,在中药标本展示区观赏

本地中药材标本。活动现场的中医药文化展示区,通过图文展板与互动装置,生动展示以南詹正骨疗法为核心的常宁中医药文化发展脉络。

据悉,在成功创建“全国基层中医药工作示范县”后,常宁市积极探索中医药惠民新路径。2024年,该市开创性地推出中医夜市,通过政府主导、医院联动、市民参与的模式,以“春生篇、夏长篇、秋收篇、冬藏篇”的中医四季养生形式有序推进。

此次活动以“中医药文化进社区”为主题,通过沉浸式体验、互动式传播,致力于传承中医药文化,强化中医适宜技术推广,进一步扩大中医药在社区的影响力,将中医药文化融入市民日常生活,助力健康常宁建设。(吴超群)

## 青岛大学附属医院:

## 打造组团式援疆“山东样本”

从2006年首批专家进驻新疆维吾尔自治区,到2024年全面开启组团式援疆工作,青岛大学附属医院的援疆之路已走到第19个年头。19年间,该院医护人员与新疆当地医护人员精诚合作、攻坚克难,以“强术”为突破点、以“强科”为支撑点、以“强院”为落脚点,不断发挥东部沿海地区医疗资源优势,创新多维援疆模式,推动大量优质医疗资源跨越山海来到新疆,打造了组团式援疆“山东样本”。

以“强术”为突破点  
助力受援医院提升诊疗能力

2006年至2009年,最早一批青岛大学附属医院援疆专家作为开拓者,努力将东部沿海地区的先进诊疗技术与经验带到新疆。徐庆科教授在对口支援新疆生产建设兵团第四师医院期间,不遗余力带领当地团队在伊犁地区开展心脏射频消融术和双腔起搏器植入术等手术,变“授人以鱼”为“授人以渔”,有力增强了当地医院的心血管病诊疗能力。王葵教授援疆期间担任新疆生产建设兵团第四师医院妇科主任,在当地率先开展了宫颈瘤



青岛大学附属医院援疆专家曹守根(左二)为新疆维吾尔自治区博尔塔拉蒙古自治州哈萨克族牧民进行诊疗。

根治术、子宫内膜癌分期手术、腹腔镜联合手术等多项复杂手术,为众多当地患者带来了福音。李玉军教授来到新疆生产建设兵团第四师医院病理科开展援助工作,助力医院实现术中快速病理诊断,结束了该院手术科室冰冻切片外送检查的历史。魏志敏教授在李玉军教授的工作基础上,将新疆生产建设兵团第四师医院病理科建设成为独立科室,有效提升了该院的病理诊断水平。

此后数年间,来自青岛大学附属医院的王湘达、魏良洲、曹景玉、孟繁军、刘松、韩昆、刘勇、刘晖、戴红英、孙建平、魏煜程、吴利、于洪升等多位专家在援疆工作中各展所长。他们聚焦新疆生产建设兵团第四师医院最薄弱的环节,先后在骨科、消化内科、普外科、血液内科、心内科、神经外科、泌尿外科、病理科、妇科、肾内科、胸外科、乳腺外科、肿瘤科等科室开展了多项新技术、新项目,助力该院诊疗服务能力达到自治区先进水平。

2016年5月,青岛大学附属医院

的援疆工作步入了新阶段,医院分9批次派遣30余名骨干医务人员前往新疆生产建设兵团第四师医院开展医疗援助。同时,青岛大学附属医院还相继派出8位专家前往喀什、石河子等地区,致力于推动更多新项目、新技术在新疆各地开花,让当地群众更有“医靠”。

2017年2月,青岛大学附属医院呼吸内科孙勇医生担任喀什地区肺科医院呼吸科主任,在当地开展了胸腔镜活检、CT或超声引导下的经皮肺穿刺活检等先进技术,并在喀什地区肺科医院开展了该院首次胸腔镜检查。同年6月,姜艳辉医生在新疆生产建设兵团第四师医院开展了腹腔镜下妇科恶性肿瘤微创手术和多项盆腔治疗新技术,助力该院妇科实现多次突破。

之后,薄勇力医生带领新疆生产建设兵团第四师医院成功开展内镜下垂体瘤切除术。李慧超医生手把手带领新疆当地医护人员开展继发性旁亢手术。脊柱外科医生王超和消化内科医生慕鹏也在援疆工作中表现突

出,赢得了当地患者的肯定。

为增强组团式援疆工作效果,青岛大学附属医院的援疆医生们还积极开展跨专业多学科诊疗合作。罗文娟、余青龙两位医生在当地率先尝试了糖尿病视网膜膜病变患者多学科会诊。麻醉科、脊柱外科和消化内科的专家王君涛、王超、慕鹏,相互配合开展了单侧双通道脊柱内镜下颈椎间盘突出术、经内镜下贲门狭窄术,内镜逆行阑尾治疗术等先进技术,实现了“1+1+1>3”的组团式援疆效果。

以“强科”为支撑点  
彰显对口帮扶紧密特质

青岛大学附属医院以“强科”为援疆工作支撑点,不断投入资源、扩大合作,精准提升受援医院各专科诊疗实力。

青岛大学附属医院会在前期调研的基础上,针对各受援医院的具体

需求,在学科建设、人才培养及远程医疗平台建设等方面,为受援医院提供强有力的支持,并通过共同打造名医工作室的方式,精准帮扶受援医院各专科。

2023年9月,青岛大学附属医院负责人带领专家团队前往新疆生产建设兵团第八师石河子市总医院、喀什地区疏勒县人民医院、喀什地区中医医院开展调研和交流。随后,医院与三家受援医院分别签署了对口帮扶协议,青岛大学附属医院远程医学中心分中心也随即成立。

2024年7月,青岛大学、青岛大学附属医院负责人再次带队前往新疆生产建设兵团第四师医院、第五师医院和第八师石河子市总医院,推动对口帮扶工作落到实处。

如今,青岛大学附属医院已与新疆生产建设兵团第四师医院、第五师医院和第八师石河子市总医院(石河子市人民医院)共同打造了赵洪国教授(血液内科团队)、李连弟教授(重症医学科团队)、李红军教授(神经内科团队)、潘旭东教授(神经内科团队)、张国庆教授(脊柱外科团队)、孙成建教授(介入医学科团队)名医工作室。

“名医工作室落户新疆后,各方将共同努力确保学科‘一对一’精准帮扶工作尽快落地生根、开花结果,争取把各受援医院相关学科的医疗技术水平提高一个层次,推动医联体各项事业持续健康发展。”青岛大学青岛医学院党委书记、青岛大学附属医院党委书记、青岛大学医疗集团党委书记蒋光峰对援疆工作的未来充满信心。

以“强院”为落脚点  
锻造带不走的医疗队

坚持“输血”和“造血”并重,为当地留下一支带不走的高水平医疗队,是青岛大学附属医院开展援疆工作的原则,也是受援医疗机构的期盼。

青岛大学附属医院相关负责人表示,医院派去新疆开展医疗援助工作的医护人员均是学历与技术实力“双高人才”。他们在援疆工作中积极做

好“传帮带”,尽己所能帮助当地医疗机构实现技术水平和综合实力的双提升,取得了显著成效。

“我希望把知识和经验都传授给新疆当地的同事。”在援疆期间担任石河子市人民医院副院长的王霞霞说。作为中组部、团中央第23批博士服务团成员,王霞霞在当地主导开展了心脏再同步化治疗起搏器植入、植入式心律转复除颤器植入等高难度手术,并通过言传身教推动了石河子市人民医院在临床、科研、教学、管理等多个领域实现了跨越式发展。

除了在受援医院开展帮扶工作外,青岛大学附属医院援疆专家还深入基层医疗卫生机构开展培训。不仅血管内科专家李健在援疆期间,还推动当地建成了首个国家级标准胸痛中心,还多次为基层医务人员开展胸痛相关疾病的诊疗知识培训。他帮扶的足迹遍布新疆生产建设兵团第四师各地,成为了基层医生口中的“好老师”。山东省第10批援疆干部崔世超也通过开展各类培训,把“医疗技术下乡”落到了实处。

“新疆当地的医生需要更多向高水平医学专家学习的机会。”中组部、团中央第20批博士服务团成员曾守根说。他在担任新疆生产建设兵团第五师医院党委委员、副院长期间,积极借助青岛大学附属医院资源,让多场高水平学术会议落地新疆,帮助当地医护人员拓宽了视野。

目前,青岛大学附属医院仍有慕鹏、刘尚龙等多名专家在喀什地区肺科医院和喀什地区中医医院进行驻点帮扶。多方式、多维度的组团式援疆模式已成为青岛大学附属医院开展医疗援助的一面金字招牌。一名新疆患者说:“感谢青岛大学附属医院把这么优秀的医生送到了我家门口,他们不仅医术高超,而且特别有耐心,不仅救了我的命,也暖了我的心,青医专家亚克西(维吾尔语音译,意思是‘棒’)。”一名喀什地区医生说道:“青岛大学附属医院的援疆医生不仅是我们的老师,也是我们的榜样。他们手把手带教,为我们医院打造了高质量诊疗团队,为我们增添了底气。”

跨越山海,不负殷切期盼;笃行万里,牢记使命初心。青岛大学附属医院负责人表示,“到基层去,到边疆去,到祖国最需要的地方去”始终是医院开展医疗帮扶工作的初衷,他们将继续以赤子之心和扎实举措在新疆这片热土上倾力奉献、施展才华、造福群众,书写新时代援疆工作的动人篇章。

(张鲲鹏 朱鹏鹏 陈凯)

图片由青岛大学附属医院提供